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Ο πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με αφορμή την 55η επέτειο της 
μάχης της Κρήτης δήλωσε τα εξής

Πέρυσι και εφέτος εορτάζεται με ιδιαίτερη λαμπρότητα σε όλη την 

Ευρώπη η πεντηκοστή επέτειος της νίκης εναντίον του Άξονα, στην 

οποία συνεργάστηκαν όλες οι Συμμαχικές Δυνάμεις. Όμως το πρώτο 

παράδειγμα συνεργασίας των συμμάχων εναντίον του Άξονα το έδωσε 

η Μάχη της Κρήτης πριν 55 χρόνια σε μια άνιση και ηρωική αναμέτρηση 

με τον εισβολέα.

Η Μάχη της Κρήτης ήταν μια από τις λαμπρότερες στιγμές της 

σύγχρονης παγκόσμιας ιστορίας. Ήταν το μεγαλείο της ανθρώπινης 

ψυχής και γενναιότητας. Ήταν η ανάταση της ελευθερίας, της 

συνείδησης, της αρετής και της τόλμης που αντιστάθηκαν στην 

καθυπόταξη και στην εκμηδένισή τους. Ήταν η μάχη της ιστορίας με την 

βαρβαρότητα για την υπεράσπιση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

Οι Κρήτες αλλά και οι σύμμαχοι συμπολεμιστές τους στη Μάχη της 

Κρήτης, στάθηκαν όρθιοι και αγέρωχοι απέναντι στην ιστορία, 

εκπληρώνοντας το χρέος τους. Ύψωσαν το ανάστημά τους απέναντι 

στον κατακτητή, υπερασπίζοντας με ακατανίκητο πάθος και 

πρωτόγνωρη αυτοθυσία την ελευθερία και την αξιοπρέπεια τους. Αλλά



και επιβεβαίωσαν την γνωστή ρήση του συντοπίτη τους Νίκου 

Καζαντζάκη ότι «είναι μεγάλη ευθύνη να είσαι Κρητικός».

Παρά τα περιορισμένα μέσα που διέθεταν ο ελληνικός στρατός, ο λαός 

της Κρήτης και οι σύμμαχοι συνέχισαν την' αλβανική εποποιία και 

κατάφεραν να αναχαιτίσουν για σημαντικό διάστημα την επέλαση του 

Χίτλερ προς την Αφρική και τα άλλα θέρετρα του πολέμου. Η άμυνα θα 

ήταν μάλιστα πολύ πιο αποτελεσματική και νικηφόρα, αν μικροπολιτικές 

σκοπιμότητες της εποχής εκείνης δεν εμπόδιζαν την άφιξη της 

εμπειροπόλεμης Κρητικής Μεραρχίας για να λάβει μέρος στην 

υπεράσπιση του νησιού.

Ο αγώνας της Κρήτης για την ελευθερία και την αξιοπρέπεια αποτελεί 

και σήμερα ένα σύμβολο όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά για όλη την 

Μεσόγειο και την Ευρώπη. Εκφράζει την θέληση συνεργασίας με όλους 

όσους πιστεύουν στα ιδανικά της ελευθερίας και της ειρήνης, που 

ασπάζονται σήμερα όλοι οι λαοί της Ευρώπης. Εκφράζει το όραμα που 

προβάλει σήμερα για μια Μεσόγειο της συνεργασίας και της ανάπτυξης, 

του σεβασμού, του πολιτισμού κάθε λαού και της εθνικής του 

ανεξαρτησίας. Δείχνει τέλος την αποφασιστικότητα της χώρας μας να 

αντιστέκεται με όλα τα μέσα στους εισβολείς για να υπερασπίσει τα 

δίκαιά της και την ανεξαρτησία της.

Πενήντα πέντε χρόνια μετά, τα ιδανικά για τα οποία έγινε η Μάχη της 

Κρήτης δεν έχουν ακόμα επικρατήσει στην περιοχή. Η συνεχιζόμενη 

κατοχή της Κύπρου, η σύρραξη στην πρώην Γιουγκοσλαβία, η δύσκολη 

πορεία ειρήνευσης στην Μέση Ανατολή, εξακολουθούν να μας θυμίζουν 

πως πρέπει να εργαστούμε ακόμα πολύ για να κάνουμε πράξη το 

όραμα για μια Μεσόγειο Ειρήνης και Ευημερίας. Στην προσπάθεια 

αυτή, η Κρήτη θα έχει την δική της συμβολή σαν παράγοντας
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οικονομικής συνεργασίας, κέντρο συνάντησης των μεσογειακών 

πολιτισμών και σημείο αναφοράς για τις αξίες της ελευθερίας και της 

ειρήνης. -

Ο φετινός εορτασμός της Μάχης της Κρήτης δεν αποτελεί μια εκδήλωση 

μνήμης και χρέους τιμής αλλά συμβολίζει την πίστη μας στην Ελευθερία, 

στην Ειρήνη και στην Δημοκρατία. Σήμερα πιστοί στα ιδανικά αυτά, 

παλεύουμε για μια Ελλάδα ισχυρή, για μια Ελλάδα υπερήφανη, για μια 

Ελλάδα σύγχρονη. Ιστορικά γεγονότα που έχουν σφραγίσει τη μνήμη 

και τη συνείδησή μας, όπως η Μάχη της Κρήτης αποτελούν για μας 

πηγή δύναμης και ελπίδας. Η "Ελλάδα που θέλουμε, που προσδοκούμε 

και ονειρευόμαστε είναι μια Ελλάδα με Ιστορία, Μνήμη και σχέδιο για το 

Μέλλον.
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